



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

ДЕПУТАТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

18 августа 2022 г.

№ *САК-4/75*

Директору Ассоциации
НСРО «РУСЛОМ.КОМ»
В.В. КОВШЕВНОМУ

119180, г. Москва,
2-й Казачий переулок, д.11, стр.1

Уважаемые делегаты Конференции «100 лет Втормету в России». Эволюция отрасли обращения с ломом и отходами черных, цветных и драгоценных металлов», поздравляю вас с профессиональным праздником-днем ломозаготовителя.

Эта сфера всегда считалась значимой для сырьевой безопасности металлургии, экологии и экономики страны, при этом бизнесу зачастую приходилось сталкиваться с предвзятым отношением и отсутствием мер господдержки. Но совместными действиями с вами, с консолидированным сообществом, добились возвращения статуса. Сейчас в обществе и органах власти уже не называют ломозаготовку вспомогательной деятельностью, а отдельной отраслью обращения с ломом и отходами черных и цветных металлов.

Впереди ещё много работы, по совершенствованию нормативной базы и снятию административных барьеров, по созданию благоприятных условий для развития рынка, его обеления. И мы не намерены прекращать начатые реформы

даже в текущей геополитической ситуации. Напротив, роль вовлечения металла в повторный оборот - стратегическая задача национальной безопасности. Тому есть много подтверждений из истории Втормета.

Начало истории отрасли ломозаготовки положено сто лет назад постановлением Совета Труда и Оборона РСФСР от 19 апреля 1922 года. Пять ведомств - НКВД, ВСНХ, РЕВВОЕНСОВЕТ, НКПС и НКЗ договорились об образовании треста "Металлоторг". Власти возложили на него поставки лома на экспорт - страна нуждалась в иностранной валюте. Но есть мнение, что не только и не столько прибыль. Необходимо было нарастить грузооборот, чтобы увеличить количество торговых (разведывательных) кораблей, имеющих право заходить в порты недружественных стран.

В 1923 году было создано акционерное общество по торговле металлоломом "Рудметаллторг". Постановлением СТО от 16 декабря 1929 года Рудметаллторгу были предоставлены исключительные права на сбор лома.

В 1931 году был ликвидирован "Рудметаллторг" на его базе организован Всесоюзный трест "Металлолом" по заготовке переработке и сбыту черных и цветных металлов. В этом же году ВЦК и ВСНХ приняли решение о строительстве в СССР ПЯТИ ломоперерабатывающих заводов.

Далее шёл цикл трансформации в управлении.

Всесоюзное производственное объединение "Вторчермет" образовалось на Урале в 1941 году. Связано это с эвакуацией в период Великой Отечественной войны.

Характерно, что в предвоенные годы и во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. на заводы "Вторчермет" и металлургические заводы стало закупаться за рубежом ломоперерабатывающее оборудование (в основном — пресса).

Таким образом, в СССР система плановой утилизации металлических отходов сложилась и эффективно действовала как до войны. Производственное объединение "Союзвторчермет" Министерства металлургии Советского Союза через региональную сеть Вторметов. В тот период был создан гост на лом

Трудно переоценить роль металлургии и отрасли заготовки лома в Великой Отечественной войне. Именно от этих отраслей зависело вооружение армии, ее обороноспособность, а значит, возможность победы над врагом. Созданная в годы войны трофейная служба занималась не только трофеями и сохранением культурных ценностей, но и сбором металлолома. За всю войну было собрано такое количество немецких танков и орудий, что их хватило бы для комплектации 300 артиллерийских и 120 танковых дивизий. Объемы собранного лома также велики — 6 008 285 тонн, из них лом черных металлов составил 5 842 680 тонн.

Всего же в советский период ломосбор ежегодно составлял более 70 млн. тонн.

В 2021 году рекордом десятилетия назван ломосбор чуть выше 30 млн. тонн. Это означает, что есть огромный потенциал к росту, который необходимо реализовать.

В текущий момент, при падении выбытия лома с предприятий, рост заготовки прогнозируется от физических лиц

В этой связи, в текущем году планируется реформа НДС, введение преимущественно безналичных расчетов с гражданами за лом и ещё ряд мер, направленных на стимулирование возврата металла в повторный оборот.

Обращаясь к отрасли, хочется пожелать успехов, развития и новых производственных рекордов! А также поблагодарить всех ломозаготовителей, профессионалов своего дела, за их сложный и нужный стране и обществу труд.

С уважением,
Первый заместитель председателя Комитета
Государственной Думы по безопасности и
противодействию коррупции



А.К. Луговой